

新兴工种丰富就业市场 开启技能新赛道

□ 记者 戴雪燕

云网智能运维员、生成式人工智能系统应用员、用户增长运营师……随着社会的不断发展,一些新兴工种逐渐走进大众视野。今年,人力资源和社会保障部发布了19个新职业、28个新兴工种,其中,老年人能力评估师和社群健康助理员以其贴近百姓生活的职业特性,受到广泛关注。在武进,也有从事这些新兴工种的专业技术人员。

李倩是四世同堂居家养老服务服务中心一名专业的老年人能力评估师,12月10日,她来到老人王林娣家中,为她进行了全面评估。

“王奶奶,最近身体怎么样?今天来给您做个测评。”按的要求,老年人能力评估师需对老年人的自理能力、基础运动能力、精神状态、感知觉与社会参与度四大方面的26个指标进行逐一过堂,最终形成评估报告,并根据评分将老年人按能力完好、轻度失能、中度失能、重度失能、完全失能5个等级进行分类,按照不同等级,提供个性化照护。“针对轻度

失能老人,会提供保洁、助洁等服务,重度失能老人可以提供助浴、协助喂食喂水等服务,如果是卧床有插管的完全失能老人,会对他进行插管喂食。”李倩说。

社群健康助理员,是运用卫生健康及互联网知识技能,从事社群健康档案管理、宣教培训、就诊、保健咨询、代理、陪护及公共卫生事件事务处理的人员。

今年82岁的诸洪兴患有冠心病,社群健康助理员马力主动上门,为他测量血压等基础指标,提供健康膳食指导。周国元因年事已高,抵抗力下降,定期要去医院打蛋白针,家属不放心其独自前去,社群健康助理员谢亚楠主动提供陪诊服务。“从挂号、缴费到打针全程陪同,大大减轻了我的就医负担。”周国元笑着说。

“上门服务,为社区居民开展健康讲座,陪同有需求的居民去医院就医,这些都列入社群健康助理员的服务范畴。”马力介绍,他还为所辖区域目标人群建立了健康档案,定期

进行健康探访和体检,帮助他们改变生活习惯、健康生活。

近年来,随着科技进步和产业升级,我区涌现了人工智能训练师、数字化管理师、无人机驾驶员、电子竞技运营师、网络与信息安全管理师等一批新兴工种,这些工种不仅丰富了就业市场,也为推动区域经济发展、保障社会民生注入了新的活力。

“对于从业人员来说,新职业获得认证,有利于增强他们的职业认同感。”江苏(武进)技能人才服务产业园副主任陈丹介绍,为保障从业人员的合法权益、提升他们的就业竞争力,我区积极开展新兴工种职业技能培训,通过线上线下相结合的方式,为从业人员提供多样化的培训课程,推动新业态更加规范化、专业化。同时,鼓励企业与职业院校开展校企合作,通过订单式培养、工学交替等方式,共同培养新兴工种所需人才。接下来,我区将继续加大对新兴工种的培育力度,为区域经济社会发展贡献更多技能型人才。



老年人能力评估师李倩为王林娣做评估

武进国家高新区贺北社区：“多对一”志愿结对 帮扶重残家庭

本报讯 (记者 覃露露) 武进国家高新区贺北社区共有残疾人124名,其中重残人数占比超30%。为让残疾人享受到常态化的暖心服务,贺北社区构建多元服务场景、创新服务模式。近日,社区内42户重残家庭全部完成“多对一”志愿结对工作,有效满足特殊人群的个性化需求。

上午9时,贺北社区网格员和志愿者如常开展入户走访工作。在61岁的王建中家,网格员了解到其有办理老年助餐卡的需求。考虑到其患有视力障碍,自行出门多有不便,于是,网格员现场进行材料收

集,并代其前往社区便民服务大厅办理,不到半小时,王建中就拿到了临时就餐卡。“有了就餐卡,我也可以吃上便宜又美味的饭菜了,社区服务真好。”王建中对社区“帮办代办”服务表示感谢。

残障群体难以享受常态化社区服务,今年下半年以来,贺北社区以“萤火微光”项目为核心,汇聚多方力量,搭建“共治共享邻里圈”。除不定期举办各类活动,还针对残障群体成立了包括网格员、社区医生、邻里邻居在内的爱心服务团队,与残疾人家庭志愿结对,定期上门走访、收集需

求、提供帮助,并让残疾人家属作为“专业顾问”提供意见。

让不便变方便,近期,社区将公共事务办理纳入服务范围,采用“帮办代办”、远程解答等方式,多元化满足残障人群需求,提升其在社区生活的满意度,促进邻里更加和谐。“目前,42户重残家庭已全部完成了‘多对一’结对工作,把关爱送到家、把服务送上门。”贺北社区干事吉燕丽说,以后,社区将在阵地上进行延伸打造,在服务上进行创新,让残障群体进一步感受到社区的帮扶和关爱。

史上最严车检? 谣言!

本报讯 (记者 张敏) “2024年车检为史上最严”“燃油车年检增加了OBD检测”……最近,网上有关车辆年检的言论众多,引发网友大量讨论。记者多方求证了解到,上述说法均为不实消息,目前武进车检并没有新变化。

记者走访武进多家机动车检测站发现,临近年底,各家年检业务十分忙碌,车辆都在排队等待上线检测。工作人员均表示,今年并未出台车检新

规,并没有“比以前更加严格”的说法。

根据年检要求,车辆检测项目包含3项:外观查验、OBD(车载自动诊断系统)检测和排放检测,3项都合格才表示年检合格。其中,OBD是一套安装在车辆和发动机上的计算机信息系统,具备对影响排放的故障进行诊断、报警、储存和通信的功能。OBD检测早在2019年就已经实行了,而且2011年7月1日后

生产的轻型燃油车都需要进行OBD检测。

据权威部门统计,现在燃油车的OBD上线合格率在90%以上,只要按时保养和维护到位,一般车辆的OBD检测都不会出现问题。“没有必要过分担忧,在上线年检前可以考虑先检测一下OBD的故障码,正规的汽车维修点都可以操作,消除故障码或者维修对应部件。”汽修从业人员丁鹏说。

包装“征信白户”骗贷 新车到手就转卖

本报讯 (记者 李燕) 包装“征信白户”贷款买车,“背债人”配合骗取贷款用于购车,提车后立即转卖车辆且“背债”不还贷,各方从中获利。近日,区检察院就办理了这样一起“背债”购车的诈骗案件。

武进区某品牌汽车销售公司的客户经理小徐接到了一笔汽车销售订单,购车人金某(另案处理)以贷款方式,在小徐处购买了一台售价28万元左右的汽车。提车时,金某表示要将车开至异地办理牌照,便在车辆还未配合汽车销售公司当场完成抵押手续的情况下将车提走。

该交易完成近两个月后,放贷公司与小徐联络,称金某在完成第一期还款后,明确表示不会再还款,剩余贷款应当由汽车销售公司偿还,总计19万余元。“按照协议规定,如果我们跟金某完成了抵押手续,这笔贷款的还款就与我们无关,但正是因为未能完成抵押手续,所以我们公司要承担连带责任。”小徐将情况上报公司后报了警。警方立案开展侦查后,锁定了本案4名关键犯罪嫌疑人,“背债人”金某、中间人李某(已判决)、车源联络人周某、贷款中介薛某。

为获取赌资,金某想到通过贷款的方式套现,但因她是“白户”,征信报告上没有贷款或信用卡的使用记录,前往银行贷款时并不顺利,薛某协助她办理了贷款。

贷款输光之后,金某再次找上薛某,薛某提出“贷款购车”。李某具体操作贷款购车事宜,二手车买卖商胡某(另案处理)出资垫付购车的首付款与服务费,周某联络车源,金某则使用不实信息骗取了放贷公司的贷款。

提车后,金某将“背债”购买的汽车以25.3万元的价格转售给胡某,其中8.91万元用于归还胡某垫付的购车首付款与服务费,李某分得3万余元,薛某分得2万元,周某分得2.2万元,金某分得6万余元,剩余钱款由几人间的中介分得。

承办检察官认为,薛某、周某两人以非法占有为目的,伙同他人在签订、履行合同过程中,骗取对方当事人财物,数额较大,均构成合同诈骗罪;薛某采用虚构事实、隐瞒真相等手段骗取公民钱财的行为,又构成诈骗罪,应两罪并罚。近日,武进法院依法判处薛某有期徒刑1年6个月,缓刑2年,并处罚金8万元;判处周某有期徒刑9个月,缓刑1年,并处罚金5万元。